

把好“关口” 设好“硬杠”

# 宁波奉化探索实施政法干部“全周期”协管机制

通讯员 周晓芬

“努力打造一支党中央放心、人民群众满意的高素质政法队伍”是新时期党委政法委工作的重点。为进一步贯彻落实《中国共产党政法工作条例》和省委5个配套规定，强化党委政法委牵头抓政法队伍建设职能，近年来宁波市奉化区在日常政法队伍建设实践的基础上，制定了《关于进一步加强政法系统干部管理的若干规定》，从“抓班子队伍建设，强顶层设计；抓中层干部培养，强中间力量；抓基层队伍建设，强队伍基础”三个层面发力，探索形成了一套较为完善的政法队伍“全周期”协管模式。



## 选好领头雁把好准入关

政法领导班子建设事关政法工作全局。奉化区委政法委以政法班子队伍建设为切入点，全过程参与政法各单位班子准入考察、轮岗交流、考核管理等各项协管工作，为政法队伍选好领头雁，把好准入关。

2020年6月，奉化启动两年一次的优秀年轻干部专项调研工作，即在现职中层正职干部中择优选拔部分优秀年轻干部，为上一级领导班子补充干部做准备。此次政法各单位调研由政法委政治处主任带队，从组织部、政法委、政法各单位抽调人员组成政法系统考察组，进行了为期两个月的专项调研。期间，考察组共考察干部112人，谈话近200人次，协助参与区管干部选人用人各个环节，严把干部准入关。2019年以来，政法委已配合开展政法系统区管干部考察3次，后备干部专项调研1次，90后优秀年轻干部专项调研1次。

严格执行区管干部轮岗交流制度。在日常考察基础上，根据政法各单位工作需要和人岗相适度，统筹调配，适时开展区管干部轮岗交流，进一步选优配强政法系统领导班子，优化领导干部队伍结构，2019年以来轮岗交流副处级以上区管干部共计12人次。

强化常态考核管理，建立领导班子和领导干部考评配合机制。由政法系统考察组定期对政法各单位领导班子和领导干部履职情况进行考察，并将考察结果作为领导班子和领导干部年度评先评优、干部调配重要依据。同时，由政法委政治处主任列席区政法各单位党组（党委）民主生活会，进一步强化政法系统政治建设和政治监督。

## 培育中间层打通中梗阻

政法单位中层干部是党委工作的执行者，具有承上启下的重要责任，奉化区委政法委深

谙中层干部重要性，积极拓展中层干部培养渠道，进一步提升政法干警执行力、公信力，打通中间梗阻。

实施双向交流挂职机制，组织开展“双向交流、实战赋能”中层干部挂职锻炼机制，探索推出“压担式跨岗”和“体验式跨岗”两种交流方式。压担式跨岗交流主要选派优秀年轻中层干部脱产到“六争攻坚”“三年大变样”等一线岗位挂职锻炼，通过1至2年的压担式挂职交流，不断增强干部担当作为能力，并将挂职表现列入干部选人用人重要参考标准。近年来共23名政法系统优秀年轻干部被选派，其中6名因表现突出被提拔到处级领导岗位。体验式跨岗交流主要选派工作性质单一、工作经验不够丰富的年轻中层干部，参与基层跨岗交流，通过“多层次、多岗位、短期式”体验交流，补足基层一线经验和经历短板。近年来共选派政法中层干部25名，目前年度体验式跨岗交流已圆满结束。

建立多维立体评价体系。聚焦群众关注和期盼的重点项目和相关职能科室，广泛发动服务对象、关联部门、项目和科室所在领导同事，从决策推进、服务保障、难题破解、政治规矩、干部形象五个维度对中层干部进行“大联评”，评价结果作为干部任提、评先评优、调整和降职的重要依据。同时，结合多维立体评议体系，探索实行蓝色提醒、橙色约谈、红色处置“三色警示”机制，试点负面清单管理和“末位淘汰”制度，推出现职干部刚性退出机制，倒逼中层干部主动挑担、全力攻坚。2019年度，共对政法系统85名相关岗位干部进行了联评，今年在此基础上进一步扩大了联评范围，跟进了联评方式，目前已进入数据统计阶段。此外，区委政法委还联合区融媒体中心，探索实施中层干部“大问政”活动，筛选一批推诿卸责、久拖不办、执法不公、服务不佳的群众关切问题线索，倒逼干部向前担当。通过“媒体犀利点题，中层现场承诺，班子点评补充，政法委员监督评价”的方式，让中层干部“红脸出汗”，切实增强勇于担责、直面问题的担当意识。

建立先进选树激励机制。联合组织部门组织开展“干部大轮岗”“年轻干部赛优比选”“定向选拔”等活动，以优化岗位资源配置和盘活人才存量为目标，从政法各单位排摸划转部门中层职数（公务员职级），建立“职数池”，全面梳理汇总各部门竞岗跨岗职位，进行综合选聘，不断激励干部争先进位意识。通过这些活动，2019年共有8个交流岗位被盘活。

## 强化队伍建设提升公信力

建设优秀的政法队伍是实现良法善治的必然要求。区委政法委以基层队伍建设为落脚点，建立健全“教、学、练、战”一体化培训机制，充分利用本土培训课堂，组织干部参与“领导干部大讲堂、局长汇智讲坛、乡邑学堂和星期六课堂”四大讲堂，不断加强政法干部政治理论、业务知识和实践能力教育。2019年以来，组织开展全区政法干部教育培训2场，近200名政法干部受训；以本土“四大讲堂”为载体，开展各类学习10余次，累计教育培训干部500余人次。

以“不忘初心、牢记使命”主题教育活动为契机，区委政法委联合区纪委监委成立正风肃纪工作小组。2019年以来，工作小组共组织开展正风肃纪专项“体检”10余次，并以此为抓手，形成了以区纪委监委派驻纪检监察组日常监督为主，正风肃纪工作小组定期不定期开展专项“体检”为辅的常态化监督机制，不断强化政法干部政治意识和纪律作风意识。

针对干部“想干事怕担责，想干事怕出错，想创新怕问责”的思想顾虑，区委政法委联合区纪委监委、组织部探索建立干部容错纠错机制。工作在一线、敢抓敢管、干事创业的干部受到不实举报后，将由组织出面优先予以澄清；对那些敢闯敢试、先行先试的干部，在影响可控范围内给予一定容错补救机会，营造为担当者担当、尽职者负责的干事环境。2019年以来，政法委共牵头处理了23件不实举报案件。

